

十年来,淅川县用心用情守护一库碧水,累计为京津冀豫沿线26座城市输水将近700亿立方米,直接受益人口1.14亿人——

让沿线群众喝上放心水幸福水

本报记者 张玲

12月6日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍淅川县“夯实绿色根基 守好一泓清水”的有关情况,并回答了记者的提问。

淅川县是南水北调核心水源区和渠首所在地,是全国水利移民大县、国家生态文明建设示范区、国家生态安全战略要地。

近年来,淅川县全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示,认真落实省委“两个确保”“十大战略”“十大建设”和市委“五聚五提”总体部署,万众一心保水质,全力以赴促转型,探索出了一条水源地水质保护与绿色低碳发展的新路子,累计为京津冀豫沿线26座城市输水将近700亿立方米,直接受益人口1.14亿人,有力保障了受水区群众喝上安全水、放心水、幸福水。



守牢水质安全底线红线 确保“一泓清水永续北上”

淅川县牢记嘱托,站位守护生命线的高度,用心用情守护一库碧水,确保“一泓清水永续北上”。

打好打赢专项整治攻坚战。十年来,淅川县坚定不移推进水质保护和污染防治,丹江口水库水质稳定保持Ⅱ类及以上标准。全面彻底开展“守好一库碧水”专项整治,拆除库区违法建筑16.8万平方米,恢复有效库容530万立方米。

打好打赢国土增绿攻坚战。持续大规模推进造林绿化,累计造林50余万亩,造林面积连续17年居全省县级前列,公益林面积居全省县级首位,森林覆盖率达61.7%,石漠化治理、困难地造林和“林长制”等经验全国推广。常态化推进山水林田湖草沙一体化治理、湿地保护与修复、水土流失治理、历史遗留矿山生态修复等系统工程,不断提升生态系统的稳定性和可持续性,丹江口水库以第一名被授予“河南省2023年度省级美丽幸福河湖”,生物多样性保护入选联合国“生物多样性100+全球典型案例”。

打好打赢污染防治攻坚战。健全污染防治应急体系,高效处置水污染突发应急事件,“3+1+N”应急机制受到生态环境部肯定推广,应急处置经验纳入中央党校培训教材。成立库区水上综合执法支队,常态化开展巡库监管和联合执法,有效守护库区水质安全。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量连续十年保持全市第一。

贯通“两山”双向转化通道 坚持生态保护与产业发展并重

淅川县以“两山论”为引领,把生态保护与产业发展统筹起来,持续贯通“绿水青山”与“金山银山”双向转化通道,闯出了一条守绿换金、添绿增金、点绿成金的可持续发展路子。

推动农业向绿而行。坚持生态产业化、产业生态化发展理念,把产业做成生态,把生态做成产业,让群众在生态和产业结合点上发展致富。发展生态林果23万亩、中药材14.7万亩,建成农产品标准化生产示范基地14个、质量可追溯示范基地45个,认证绿色有机产品77个,创成国家出口农产品安全示范县和省级农产品质量安全县。库区群众依靠“绿水青山”,端上了“金饭碗”,吃上了“生态饭”,南水北调中线工程通水十年来,农村居民人均可支配收入翻了一番。

推动工业转型升级。坚持以高端化、智能化、绿色化为发展方向,主动淘汰落后产能,引导20多家污染企业转产自救、

重焕生机;培育形成汽车零部件、现代中医药、新材料、新能源四大产业集群,关联企业180多家,吸纳就业1.2万多人,建成国家级和省级绿色工厂、智能工厂、智能车间17家,培育高新技术企业38家、国家科技型中小企业407家,先进制造业开发区被评为2023年度河南省数字化转型示范区。在汽车零部件产业上,锚定打造“中国减振器之都”目标,坚定不移抓招商、上项目,精准施策,重抓重推,目前,淅川县汽车减振器产品全国市场占有率达20%,每十辆汽车中就有两辆使用淅川制造的减振器。

推动文旅融合发展。以好山好水好生态赋能文旅发展,全域生态化、生态景观化、景观产业化,打造处处是景点、时时看景的“绿色淅川”。做足“旅游+”“+旅游”文章,以多业态融合激活文旅文创高质量发展,培育3A级以上景区6家,建成国家级、省级乡村旅游特色村13个,精品民宿12家,农家乐700余家,带动就业3万多人,成功创建省级全域旅游示范区。2024年前三季度,接待游客786万人次,总收入超60亿元。

探索美丽淅川建设实践 为群众谋取更多生态文明福祉

淅川县始终站稳“江山就是人民,人民就是江山”根本立场,坚持以人民为中心的发展理念,共建共享美丽淅川,为群众谋取更多生态文明福祉。

建设美丽县城。以绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效为导向,深入实施城市更新行动,先后实施棚改项目23个,改造老旧小区28个、市政道路10条,新建道路20条,打通断头路4条,新建综合公园5个、停车场10个,增加停车位2150个,老城区展露新颜,县城北区人气集聚,县城南区雏形初显,成功创建国家卫生县城、省级文明城市。

建设美丽乡村。学习运用“千万工程”经验,坚持生态优先、绿色发展、因地制宜、运营前置等

原则,片区化组团式推进美丽乡村建设,统筹推进产业发展、人居环境改善、文明乡风培育、基层社会治理,建成省级文明镇4个,国家级文明村1个、省级文明村2个,形成了“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的生动实践。

建设美丽生活。坚持教育优先发展,高考成绩实现“八连增”,2024年一本进线突破2800人大关,714名学生考入“985”“211”高校,清华、北大录取13人。加快构建四级养老服务体系,“1+2+3”农村居家养老服务模式全省推广。创新社会治理路径,连续两年获评全国信访工作示范县,营商环境评价连续三年位居全省前十,2023年跃居全省第二。③5

